
 جمعة سحاريج - " سماعيلي علي وأبناءه" ثانوية
 ( Tizi Ouzou)  ولاية تيزي وزو -  مقػػلعبلدية 

 2313 نوفمبر 33الثلاثاء 
  علػػػوـ تجريبية  3 أقساـ

 تػػاف المدة : ساع                                        العلوـ الفيزيائية في  الأوؿ لفصػلاختبار ا                                            
 

 نقاط( 01 )  التمرين الأوؿ :
2propanوؿ حنريد متابعة تطور تفاعل أكسدة ك ol  ( صيغتو الجزيئية المجملة  – 2 –البروباف  أي ) 3وؿ 8C H O  بشوارد

 .4MnOالبرمنغنات )أو فوؽ منغنات(
3كل من خلالو البروبانوفعتبر تاما و بطيئا و يتشاعل ي  اف التف 6C H O : وفق المعادلة  التالية 

 

  - 2+
3 8 3 6 2( ) 4(aq) ( ) ( ) (aq) ( )         ( I )5     2MnO   6   5   2Mn   8aq aq aq LC H O H C H O H O     

 

 زيج المتفاعل :ػػػتأثير الم -أ(
0كيزه  تر   البوتاسيوـ  من محلوؿ برمنغنات  50,0mlنضع في دورؽ زجاجي   0,20 /c mol l   50,0و حجمml  من محلوؿ

 حمض الكبريت )  ىنا ت عتبر كمية مادتو فائضة(.
0t، و في اللحظة  نضع ىذا الدورؽ على محراؾ مغناطيسي    1,0نضيف اليوml 2 السابق من الكحوؿpropan ol  . 

 

 دراسة تطور المػػػزيج المتفاعل : -ب(
2propanمع  4MnO) أي تطور تفاعل،xمن أجل متابعة التقدـ  ol  )  في لحظة نأخػذ ،t  ،10,0ml  من مزيج الدورؽ و

المتواجدة فيو بمحلوؿ كبريتات الحديد الثنائي تركيزه  4MnOمن ماء بارد ثم نعاير شوارد  40,0mlبيشر يحتوي على في  نضعو
, 0,50 /c mol l. 

, ديد الثنائي المسكوب ىو فعند بلوغ التكافؤ يكوف حجم محلوؿ كبريتات الح
eqv مما يسمح بتعيين التقدـ ،x  عند اللحظةt  المعتبرة 

)فنتحصل على المنحنى البياني المرفوؽ  ة؛مختلفنكرر التجربة عدة مرات عند لحظات   . سابقا )x f t ( ( 4) على الورقة ) 

2propanوؿ )-2-المعطيات :   * الروباف ol     : 785:     كتلتو الحجمية /
m

g L
v

   

60,0كتلتو المولية الجزيئة :                                                                         /M g mol 
ox/* الثنائيات مػػؤ/مػر                red  : المشاركة ىي 

                3 2
( ) ( )/aq aqFe Fe          ،2

4( ) ( )/aq aqMnO Mn            ،3 6 ( ) 3 8 ( )/aq aqC H O C H O 
 بنفسجي 4MnOلوف محلوؿ شاردة لبرمنغنات نذكػػر أف *              

2Mnلوف محلوؿ شاردة المنغنيز و *                 .عديم اللوف 
I-  دراسة تفاعل كبريتات الحديدII : مع برمنغنات البوتاسيوـ 

 ل معايرة ؟.لماذا وضعنا كل محتوى الدورؽ في الماء البارد قبل ك -(1      
      ىي : 4MnOمع شوارد البرمنغنات  IIشوارد الحديد بين أف معادلة تفاعل  -(2      
      

           2 3
(aq) ( ) (aq)

- 2+
24(aq) ( ) ( )  MnO   8  + 5  5   Mn   4aq aq LFeH Fe H O     
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 ه النقطة ؟عرؼ معنى التكافؤ للمعايرة. كيف ندرؾ بلوغ ىذ -( 3

 لها بػػونرمز  tالمأخوذة في اللحظة 4MnOأوجد عبارة كمية مادة شوارد البرمنغنات  -(4      
4

 prel
MnO

n    بدلالة 'c  و ,
eqv . 

 II- ور التفاعل الرئيسي دراسة تط( )I: 
، ىي tالمذكورة  اللحظة  تفاعل، عندمي المزيج الف 4MnOنعتبر اف كمية المادة لشوارد      

44

10.  prel
MnOMnOn n   

  رمنغناتلشوارد الب احسب كميات المادة الإبتدائية    -(1
4

0
0 MnOn n     كميات المادة الإبتدائية  للكحوؿ    و 

        0
1 propn n الأصلي في المزيج المتفاعل. 

 (    4) على الصفخة       اكمل جدوؿ التقدـ المرفق -(2
 .  maxxاحسب التقدـ الأعظمػمي  -(3

 تنتج المتفاعل المحػػد .اس     
بدلالة   xأكتب عبارة التقدـ  -( 4 

4

0
MnOn   ، 'c  و ,

eqv . 
III- : زمن نصف التفاعل 
1عرؼ في جملة واحدة  زمن نصف التفاعل  -(1      2t. 
)عين زمن نصف التفاعل من المنحنى البياني  -(2      )x f t  الأجوبة (.أوراؽ المػرفق ) المنحنى يعاد مع 

 
 نقاط(  01التمرين الثاني : )   

Pierre   ي كوري)بيير و مار   من طرؼ، في فرنسا،  0181في عاـ  210تم اكتشاؼ البولونيوـ  et Marie Curie) عند أبحاثهم
Maria  ماري كوريحوؿ النشاط الإشعاعي، فأ عػػطي لو ىذا الإسم نسبة لأصالة البولونية للزوجة  shlodowska Curie . 

Z( 84 ) 210فالبولونيوـ   : 
  5,3MeVالصادرة تساوي طاقة الجسيمات  -          .باصدار جسيمات نظير مشع يتفكك  -
138زمن نصف عمره   -            jours                  - الوراثة.        التعرض الى أشعتو يسبب مرض السرطاف و مشاكل في 

1GBq=10 )   9لو نشاط يساوي  210من البولونيوـ  1gلو نشاط إشعاعي عالي جدا حيث  -  )   166 000 Bq GBq     
 ل ثاتية .في ك مليار من جسيمات  000 166فبالتالي يصدر    
 

)210الكتلة المولية الذرية  :   -المعطيات :  ) 210 /M Po g mol 

81Ti    ،82بعض العناصر :  - Pb   ،83Bi   ،85 At   ،86 Rn 
- 82,99792.10 /c m s        ،271 1,6605.10u kg    236,022.10، عددد أفوقادروAN  
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9 النواة
4 Be 4

2He 12
6C 1

0n 
)الكتلة بػ  )u 9,00998 4,00150 11,99671 1,00866 



 
 المطلوب :

 ما معنى نواة مشعة ؟ -(1     
 ؟ 210بولونيوـ ما ىو تركيب نواة ال -(2     
210أكتب المعادلة الممثلة لتفكك نواة  -(3     

84Po  قوانين الإحتفاظ المستخدمة.مبينا 
1عرؼ زمن نصف العمر  -(4 

2
t    .لنواة مشعة 

 ل معامل وارد في ىذا القانوف.ذكر بقانوف التناقص الإشعاعي واعط معنى ك -(1-  5 

)تعطى عبارة النشاط الإشعاعي لمنبع مشع بالعلاقة :  -(2- 5  )
( )

dN t
A t

dt
  

)ن أف ػيػب          )A t  يتناسب طردا مع عدد الأنوية المشعة( )N t .المتواجدة في ىذا المنبع 
1العلاقة بين زمن نصف العمر  دوجأ -(3- 5

2
t  و ثابت النشاط الإشعاعي      . 

 .  قيمة استنتج           
1,0mللأنوية المشعة الموجودة في كتلة   Nاحسب العدد  -(6-1 g  210من البولونيوـ. 
 ".GBq 000 166لو نشاط يساوي  210تحقق بالحساب عن العبارة الواردة في بداية التمرين " البولونيوـ  -(6-2
206النظير المستقر  إلىنيوـ   و التي تؤدي تج عن تفككات متتالية  لليورانػػيمكن للبولونيوـ اف ي   -(7

82Pb     للرصاص حسب 
 المعادلة:      

                 238 206 4 0
92 82 2 1     +   + U Pb x He y e           اوجدx  وy .في ىذه المعادلة النووية 

 
         نذكر استخدامو مع البيريليوـ كمنبع للنوترونات الناتجة عن التفاعل النووي التالي : 210تعمالات الكثيرة للبولونيوـ من بين الإس -(8 

 
                 9 4 12 1

4 2 6 0   +   +  Be He C n     
 
 ىذا التفاعل النووي. من Eاعط عبارة الطاقة المتحررة  -(8-1
  احسب قيمتها بالجػػوؿ. -(8-2
 فسر القيمة المتحصل عليها. -(8-3
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 ) ي ػعاد(    I(  )معادلة لجدوؿ التػػقدـ ل                                               

 

- 2+
3 8 3 6 2( ) 4(aq) ( ) ( ) (aq) ( )+  5  2MnO 6  5 2Mn 8aq aq aq LC H O H C H O H O    عادلة التفاعلم 

    xالتقدـ     mol(  )كميات المػػػػػػػادة 

   فائض   فائض
0x  

الحالة 
 الإبتدائية

   فائض   فائض
x 

الة الح
 الإنتقالية

الحالة  maxx   فائض   فائض
 النهائية

 

 

 

 

 

 بدلالة الزمن    ) ي ػعاد( I(  ) المنحنى المميز لتقدـ التفاعل                                 
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 وبةتعاد ىذه الصفحة مع أوراؽ الأجػػ                                  
 ....ع ت  3القسم :   .................   ......................................الإسم :  ............. ..........................................اللقب :    

 

0,5 

1,5 

2,5 

1 

2 

2 4 6 8 16 18 14 12 10 

 

 



 

                0010/  0101السنة الدراسٌة :            beggar_dahmane@yahoo.frالأستاذ : 
 

     الأوللإختبارالفصل  الحل النموذجًالبطاقة :                                                              

 

 الإجابةعناصر 

 (:نقاط10 )  10التمرٌن 
       I- 0-  ان درجة الحرارة تمثل عامل حركً، وكلما كانت عالٌة 

كانت سرعة التفاعل اكبر؛ فالماء البارد ٌسمح بتأخٌر معتبر للتحول 
الكٌمٌائً و بالتالً نتائج المعاٌرة توافق تماما تركٌب الجملة 

 الكٌمٌائٌة فً اللحظة المعتبرة.
 

0- 
2 3

( ) ( )5.( 1 )aq aqFe Fe e    

2
4 ( ) ( ) ( ) 2 ( )8 5 4aq aq aq LMnO H e Mn H O       

 

4MnOعند التكافؤ، ٌتغٌر المتفاعل المحد، فكل شوارد  -3 
 

 قد تم استهلاكها. tالماخوذة فً اللحظة المعتبرة 

 
فسجً و تحوله الى :زوال اللون البن نقطة التكافؤ بالتغٌر اللونًندرك 

عدٌم اللون دلٌل على تشكل شوارد 
2Mn 

. 
 

عبارة  -4
4

 prel
MnO

n    بدلالة 'c  و
 ,
eqv: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 من المعادلة أعلاه، ٌظهر أن عند التكافؤ  :

2
4   

1 5

prel

MnO Fe
n n



        2مع
, , . eqFen c v  

       منه :
4

, , .
  = 

5

eqprel

MnO

c v
n  

 

II-0- كمٌات المادة الإبتدائٌة فً المزٌج : 

4

0

3

0

0

2

2

0,2.0,05

785.10

60

10

1, 0
.

1

.

3.

MnO

prop

mol

m

n c v

m V
n ol

M M











  

  

 

 

 اكمال الجدول:-0
 

  
 
 

 

 :  maxxحساب  -3

 اذا البروبانول هو المتفاعل المحد : 
2

1 1
max

3

max

1,3.1015 01 5 5
2,6.10 mol

n
n x x



    




 
 فان ::‘ اذا محلول البرمنغنات هو المتفاعل المحد 

2

0
0

max max
2

3

2

1,0.10
2 0

2 2
5.10 mol

n
n x x



     


 

 
 ً وهو :هو الذي ٌعطً أصغر قٌمة للتقدم العظم المتفاعل المحد

2propan ol       وmax x
3

ma
1
2,6.10x x mol


 

 

بدلالة  xعبارة  -4
4

, , 0, ,eq MnOv c n : 

        

4

4 0

, ,

4

( ) 2

.
( ) 10. 10.( )

5

eqprel

MnO

n MnO n x

c v
n MnO n 





 

 

 

 

بالمطابقة  :   

, ,
, ,

0

.
2 10.( ) 2. .

5

eq
eq

c v
n x c v       

منــه :    

, ,
0 2. .

2

eqn c v
x


      

 

III- 0- زمن نصف التفاعل هو المدة التً ٌصل من خلالها التقدم 

الأعظمً الى نصف قٌمته النهائٌة:  
2

fx
x  

 
 تعٌٌن زمن نصف التفاعل من البٌان المرفوق :  -0

 ) على الورقة التً تعاد (      

                      1/ 2

20.2,1

14
2, m

85
in

.
83t   

- 2+

3 8 ( ) 4(aq) 3 6 ( ) (aq)
+5  2MnO  5 2Mn

aq aq
C H O C H O   

0 0 0, 010n  0, 0131n  0t  

2x 5x 0,01 2x 0,013 5x t 

max
2x 

max
5x 

max1
2n x 

max1
5n x ft 
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جمعة سحاريج  -ثانوبة"سماعيلي علي و أبناءه"  

 مادة العلوم الفيزيائية   
 ع ت 3السنة :         
 

 

 عند التكافؤ عند اللحظة  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
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 )  نقاط(: 10التمرٌن 

اة المشعة هً التً تتفكك تلقائٌا الى نواة أخرى مع اصدار النو -0
 جسٌمة.

 
 : 001تركٌب نواة البولونٌوم  -0  

      84Z   بروتونات 84 فتحتوي على 

      210 84N A Z      نوترونات 006فتحتوي على 

 
 : معادلة التفكك الإشعاعً -3

     
210 4
84 2  A

ZPo X He  

210انحفاظ عدد النوكلٌوانات :  4    206A A    

84انحفاظ عدد الشحنً :  2    82Z Z    

 اذن :

       210 206 4
84 82 2Po    Pb + He       

 

/1زمن نصف العمر  -4 2t  نواة مشعة هً المدة التً من خلالها ل

 ٌتناقص نشاط  عٌنة من أنوٌتها الى النصف.
 
 :  قانون التناقص الإشعاعً -5-0

               0( ) . tN t N e  

   ( )N t لمتواجدة فً المنبع فً اللحظة : عدد الأنوٌة المشعة اt 

   0N  0: عدد الأنوٌة المشعة المتواجدة فً المنبع فً اللحظةt  

         )ثابت التفكك للنواة المعتبرة ) للنظٌر المعتبر : 
 
5-0- 

0
0

( )
( ) (

(
. )

)
.

t
td N edN t

A t N e
dt dt

N t


 


      

 

)فان النشاط  )A t  ٌتناسب طردا مع عدد الأنوٌة المشعة( )N t 

 المتواجدة فً هذا المنبع.
 
   

  

/1العلاقة بٌن  -5-3 2t  و : 

    

1/ 2 1/ 2

1/ 2

0

1 1
ln ln

2 2

                         . ln 2

t tN
e e

N

t

 



 
   

 

 

 
 : حساب قٌمة ثابت النشاط         

1 / 2

1 / 2

8 1

 . ln 2

ln 2 ln 2

138.24.360
5,81.1

0
0

t

t
s



  



   
 

 
1,0mعدد النوٌة المشعة فً  -6-0 g  001من البولونٌوم : 

 تزن  210نواة من البولونٌوم  0    
A

M
g

N
 

    N   تزن  210أنوٌة من البولونٌومm 

 

. اذن :      .A A

m
N N n N

M
  

    
23 211

 .6,022. 2,87.1010
210

N noyaux   

 

)التحقٌق بحساب  -0 -6 )A t : 

        

8 1

4

2

1

( ) . ( ) 5,81.10 .2,87.10

1,67.10( )

A t N t

A t Bq

  


 

 
 : yو  xحساب  -7

 

238 206 4

92 82 2

x

x y

 

  
فان    

238 206

4

82 2 92 98 92

x

y x




    

 

8y       6    منــه :    x  
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 : عبارة الطاقة المتحررة-8-0
 

0,25 

0,25 

0,25 

0,25 

0, 5 

0,25 

0,25 

0,25 

0, 5 

 

 

 

 

 



2 12 1 4 9 2
6 0 2 4. ( ( ) ( ) ( ) ( ) .E m c m C m n m He m Be c             

 
 :  حساب قٌمتها بالجول-8-0
 

2

3 2 8

13

7 2

(11,99671 1,00866 4,00150 9,00998). .( )

( 6,11.10 ).(1,6605.10 ).(2,99792.10

 9,13

)

.10

E u c

E

JE







   





  

 

 

 
0E  ان -8-3   ( البٌرٌلٌوم + الجسٌمة : بمعنى جملة تحرر طاقة للوسط الخارجً ، فان هذه الجملة تفقد طاقة خلال التحول )

 ائً.الكٌمٌ
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